

# 習近平：站在更高起點謀劃和推進改革

香港文匯報訊 據新華社報道，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席、中央全面深化改革領導小組組長習近平昨日下午主持召開中央全面深化改革領導小組第三十八次會議並發表重要講話。他強調，改革是我們進行具有新的歷史特點的偉大鬥爭的重要方面。全面深化改革，必須加強黨對改革的領導，必須堅持問題導向，必須狠抓改革落實，必須深化對改革規律的認識和運用。要繼續高舉改革旗幟，站在更高起點謀劃和推進改革，堅定改革定力，增強改革勇氣，總結運用好黨的十八大以來形成的改革新經驗，再接再厲，久

久為功，堅定不移將改革進行到底。

## 堅持黨的集中統一領導

會議強調，黨的十八大以來的5年，是全面深化改革夯基壘台、積厚成勢、攻堅克難、砥礪奮進的5年，也是改革集中推進、全面深入、成果顯著、積累經驗的5年。

在黨中央正確領導下，廣大幹部群眾積極投身改革，匯聚起推進全面深化改革的磅礴偉力，迎風破浪、大刀闊斧、上下聯動、蹄疾步穩，譜寫了改革新篇章，改革成為中國共產黨的鮮明旗幟和當代中國的

時代特徵。

5年來，面對艱巨複雜的改革任務，黨中央舉旗定向、謀篇佈局，以前所未有的決心和力度推進全面深化改革，對全面深化改革作出系列重大戰略部署。我們堅持從體制機制層面入手，統籌謀劃改革任務，改革涉及範圍之廣、出方案之多、觸及利益之深、推進力度之大前所未有。我們堅持一分部署、九分落實，抓鐵有痕、踏石留印，各項改革相繼落地、漸次開花。我們堅持凝聚各方智慧，創造和積累了改革的新鮮經驗。

實踐證明，堅持和加強黨對全面深化改革

的集中統一領導，提升黨中央對全面深化改革的領導力和權威性，有利於全黨全國在改革上統一思想、堅定信心，有利於改革涉險灘、闖難關、啃硬骨頭，有利於統籌協調、蹄疾步穩推進各項改革，為全面深化改革提供根本政治保證。

## 加快推進生態文明建設

改革只有進行時、沒有完成時。要堅持一張藍圖繪到底。黨的十八屆三中、四中、五中、六中全會提出的改革任務，進展總的符合預期。對已經出台的改革舉措，要對落實情況進行總體評估，尚未落

地或落實效果未達到預期的改革任務，黨的十九大之後要繼續做實。

會議審議通過了《生態環境損害賠償制度改革方案》等。會議強調，在全國範圍內試行生態環境損害賠償制度，是落實黨的十八屆三中全會部署的一項重要舉措。要在總結前期試點工作基礎上，進一步明確生態環境損害賠償範圍、責任主體、索賠主體和損害賠償解決途徑等，形成相應的鑒定評估管理與技術體系、資金保障及運行機制，探索建立生態環境損害的修復和賠償制度，加快推進生態文明建設。

# 中國創新競爭力領跑金磚

## 智庫報告：華有望2030年躋身全球三甲



香港文匯報訊（記者 王珏 北京報道）由中國科學技術交流中心牽頭編寫的《金磚國家綜合創新競爭力發展報告（2017）》（以下簡稱《報告》）昨日在京發佈。《報告》指出，2016年金磚國家綜合創新競爭力排名依次為中國、俄羅斯、南非、巴西和印度。預計未來五年，五國綜合創新指數仍呈上升態勢，中國和俄羅斯增長勢頭迅猛，印度增速居中，巴西和南非緩慢上升。到2030年，五國綜合創新競爭力料持續增強，特別是中國將始終保持金磚國家「領頭羊」地位，有望躋身全球前三甲。

據了解，該《報告》為下月舉行的金磚國家廈門峰會提供支撐。中國科學技術交流中心副主任趙新力介紹，該《報告》在前期開展G20國家綜合創新競爭力評價與預測的基礎上，測算了金磚國家綜合創新競爭力，預測了其未來科技創新發展水平，梳理了中國與金磚國家科技創新合作現狀，總結了金磚國家的科技創新發展情況及在熱點領域的發展水平，同時分析了金磚國家科技合作中存在的問題，並提出了相關建議。

**中俄增長勢頭迅猛**

《報告》指出，金磚國家是引領發展中國家科技創新的主要群體，也是世界科技創新的一支重要力量。金磚國家年研發投入約佔全球的17%；高技術產品出口額達到近6萬億美元，約佔全球的28%；科技期刊論文發表量達到59萬篇，約佔全球的27%。五國對世界經濟的增長貢獻率逐漸提高，其國際影響力與日俱增。

《報告》顯示，過去16年來，雖然金磚國家綜合創新競爭力總體水平不斷提

升，但是各國綜合創新能力增長率參差不齊：中國和俄羅斯增長勢頭迅猛，印度增速居中，巴西和南非非增趨緩。特別是中國的創新競爭力排名快速提升，不僅在金磚國家成員中始終處於第一位，而且在G20成員中，排名從2001年的第12位上升為去年的第9位。

## 巴西南非穩中有升

《報告》預測，到2030年，五國總體創新能力將繼續提升。在各國不發生重大經濟金融波動、國內動亂和重大自然災害的前提下，綜合創新指數將實現年均高於1.5%左右的增長。但同時各國綜合創新競爭力指數增長率將繼續分化。

此外，中國料始終保持金磚國家「領頭羊」地位，到2030年有望進入前三位；印度綜合創新競爭力將顯著提升，甚至2025年至2030年增速可能超過中國；俄羅斯綜合創新競爭力增速將下降，2030年俄羅斯科技創新綜合競爭力可能被印度超越；其他金磚國家則穩中有升，巴西和南非非增趨緩，南非有些年度甚至將出現負增長。



■昨日發佈的《金磚國家綜合創新競爭力發展報告（2017）》指出，中國創新競爭力領跑金磚國家。圖為中國員工正在給俄羅斯員工講解玻璃檢驗方法。新華社

## 專家：深化五國合作 推動全球治理



**特稿** 金磚國家領導人廈門會晤即將召開，如何看待金磚合作機制十年發展路？未來金磚合作走向何方？

中國國際經濟交流中心首席研究員張燕生表示，金磚合作機制建立十年來，金磚五國經濟佔全球比重已從十年前的12%上升到23%，對世界經濟增長的貢獻超過50%。

廈門會晤將引領金磚機制步入第二個黃金十年。

此次金磚國家領導人廈門會晤的主題為「深化金磚夥伴關係，開闢更加光明未來」。張燕生說，所謂「深化金磚夥伴關係」，指的是「金磚+」模式，即金磚五國如何在全球形成越來越廣泛的朋友圈，能有越來越多的新興市場和發展中國家參與金磚

機制。所謂「開闢更加光明未來」，就是要推動世界越來越開放、越來越安全、越來越充滿合作精神。「就是要形成一個最廣泛的朋友圈，金磚事業、金磚精神和金磚機制才能發揚光大。」

## 加強「南南合作」

「非常期待通過今年的金磚國家廈門會晤，能共同致力於為深化金磚合作注入新能量，為完善全球治理提供新方案，為促進世界經濟增長作出新貢獻。」張燕生表示，「通過金磚合作機制推動參與和完善的全球治理，建立一個更加完善的世界經濟規則、一個更加完善的國際宏觀政策協調機制，推動世界和平、世界發展、世界開放、世界合作」。

在商務部國際貿易經濟合作研究院學術委員會副主任張建平看來，「金磚+」代表了發展中國家和轉型經濟國家，實際是對所有發展中國家持開放的態度。在今後發展過程中，金磚國家之間以及所有發展中國家之間應加強「南南合作」。

張建平說，當前逆全球化現象主要表現在發達國家，如英國「脫歐」、美國退出氣候變化談判機制、特朗普政府用國內法解決WTO成員之間的貿易問題等，這些都發出了非常不好的信號。對金磚國家來說，一個清楚共識是全球化是發展的機遇，而且是不可阻擋的潮流和趨勢。金磚國家通過深化合作作為全球治理探索新路徑、新模式，「金磚+」就是在朝這個方向努力。

■新華社

## 《大國外交》第二集：構建合作共贏新型國際關係

香港文匯報訊（記者 張寶峰 北京報道）大型政論專題片《大國外交》29日在央視晚間黃金時段播出了第二集《舉行政致遠》。本集着重展現黨的十八大以來，以習近平同志為核心的黨中央積極推動構建以合作共贏為核心的新型國際關係，構建遍佈全球的夥伴關係網絡。5年來，中國在元首外交的戰略引領下，以周邊和大國為重點，以發展中國家為基礎，以多邊外交為舞臺，形成了全方位、寬領域、多層次的對外交往新格局，對「21世紀國際關係向何處去」這

一時代命題給出了中國答案。

## 開展元首外交 展現大國氣魄

2013年3月，習近平當選中國國家主席，擔起了中國首席外交官的重任。5年來，他出訪28次，足跡遍及全球五大洲，實現了對不同類型國家元首外交的全覆蓋，引領中國外交始終保持戰略主動地位。2014年3月，習近平訪問歐盟，11天裡，他到訪4個國家、兩個國際組織，出席一場峰會，正式活動總計84場。據相關工作人員介紹，習近平每次出訪，基本上

每天都要有八九場活動。習近平經常是一大早就離開飯店開始活動，晚上很晚才能回到飯店，強度很大。

習近平於2013年首訪俄羅斯時，俄羅斯馬隊儀仗隊首次在克里姆林宮列隊歡迎外國元首，國防部和作戰指揮中心首次向一位外國元首敞開大門，習近平與普京會談前後長達八小時。習近平在此次訪俄期間提出的以合作共贏為核心的新型國際關係理念，為中國處理與各國關係明確了方向，為國與國如何相處作出了重大理論貢獻。

今年4月，首次「習特會」在海湖莊園舉行，兩天時間裡，習近平和特朗普進行了七個多小時的深入交流，為兩國關係發展奠定了建設性基調。

在周邊外交和與發展中國家交往過程中，中國和合包容的大國氣魄，中國領導人親切真誠的個人魅力，也贏得了廣泛稱許和熱烈歡迎。迄今為止，由中國倡導成立的地區多邊合作架構已實現了全球覆蓋，中國已同97個國家和國際組織建立了不同形式的夥伴關係，中國的朋友圈越來越大。



■以習近平同志為核心的黨中央推動構建以合作共贏為核心的新型國際關係。圖為習近平會晤德國總理默克爾。視頻截圖

## 社科院：中企漸成中非經合新主角

香港文匯報訊（記者 王珏 北京報道）中國社科院昨天在京發佈的《非洲黃皮書》顯示，當前中非合作的熱度、廣度和頻度均達到新的高度，作為中非合作核心要素的經貿合作亦呈現變化，特別是中國企業和金融機構正取代政府，成為中非合作的新主角，政府正漸漸地從「台前」走到「幕後」，中非經貿合作呈現出由政府援助為主向以企業投資和融資合作為主轉型。

《黃皮書》稱，近年來，中非經貿合作正呈現三大變化。一是合作結構升級。從從中非雙方在去年所簽署的合作協議看，中國對

非援助佔總協定額的1.07%，優惠性質貸款僅佔6.24%。就此而言，市場機制在中非合作中的作用日益明顯，中非經貿合作呈現出由政府援助為主向以企業投資和融資合作為主轉型，由一般商品貿易向產能合作和加工貿易升級，由工程承包逐漸向投資運營基礎設施、經濟特區、工業園區和商貿物流中心以及金融服務等中高端領域邁進的良好勢頭。

二是合作主體轉變。隨着中非合作的深入，越來越多的中國企業赴非洲投資興業，金融機構為企業提供了重要的金融支持與服

務。中國企業和金融機構正取代政府成為中非合作的新「主角」，政府正漸漸地從「台前」走到「幕後」，重在為企業合作創造政策優惠、法規完善、服務高效的軟環境和配套基礎設施的硬環境。中非合作出現了「政府搭台、企業主體、人民受益」的新景象，中國企業赴非投資新熱潮正在興起。

三是合作觀念轉變。隨着非洲日益強調擺脫「援助依賴」，中非合作更加強調以投資帶動發展。很多非洲國家希望學習中國成功的發展經驗，積極改善營商環境，主動「築巢引鳳」，爭取中國企業到非洲投資興業。

## 萬餘中國穆斯林 抵達麥加朝覲

香港文匯報訊 據新華社報道，1.2萬餘名中國穆斯林日前已全部抵達沙特阿拉伯麥加，參加朝覲。

中國朝覲工作總團副團長李革表示，今年赴麥加朝覲的中國穆斯林主要來自新疆、雲南、寧夏、甘肅、廣西等地，共1.2萬餘人。他們從7月30日開始陸續搭乘包機抵達沙特。

李革說，中國朝覲團注重從安全、健康、生活便利和教務等方面為朝覲

穆斯林提供悉心、周到的服務。團裡配有60餘名醫生、護士，免費提供醫療服務和藥品，同時還有教務人員指導穆斯林按照伊斯蘭教規定和教法順利完成朝覲功課。

朝覲是伊斯蘭教五大基本功課之一。伊斯蘭教規定，每一位有經濟能力和體力的成年穆斯林，一生中應至少前往麥加朝覲一次。伊斯蘭教歷每年12月8日至12月為正朝。今年的正朝於今日開始，9月3日結束。